

党建视窗

寒地黑土盛放“党建之花”

——北大荒集团八五六农场有限公司基层党建实践见闻

□□ 农民日报·中国农网记者 刘云 文/图

9月上旬,走进位于黑龙江省虎林市的北大荒集团八五六农场有限公司,无垠的稻田在道路两旁延伸,与远方的天空交汇。几只苍鹭从湖边飞来,在稻田上空划出一道弧线后落入田间。稻田中央,几人正躬着身子,手中拿着温度计相互交流着。

“最近我们每天都来田里,到了水稻成熟的节骨眼上,不能让它们‘发烧’啊!”原来,拿着温度计的是农场第六管理区的党员服务队队员。他们告诉记者,帮助种植户看管稻田、给水稻测温,是最近一段时间党员服务队的重要工作内容。

寒地黑土,党旗猎猎。八五六农场有限公司地处三江平原,东南隔松阿察河与俄罗斯相邻。农场开发建设于1955年,土地总面积183万亩,户籍人口1.6万人,下设15个管理区、44个党支部。在广阔的寒地黑土上,“领头雁”如何集智聚力发挥作用?边境线上的党支部又有哪特色服务模式?近日,记者走进八五六农场,探索寒地黑土上的党建实践。

讲给群众听——

党员技术团“把脉会诊”

“图片上就是大豆霜霉病,湿度大、林地边、通风不良的地块发生多。”

“2022年水稻典型的稻瘟病病斑,第一例。”

“水稻细菌性褐斑病发生了,需要晒田、施肥、防病防虫。”

这是八五六农场农技推广中心副主任、党员柴楠微信朋友圈的“冰山一角”。从事水稻栽培技术研究工作20余载的柴楠,笑称自己是给水稻“看病”的人。每天,柴楠除了走到田间地头给农户讲技术,还会通过电话、微信朋友圈等形式普及农作物管护注意事项。“一大早就接了好几通种植户打来的电话,问我稻田管护的事。”柴楠边翻看手机通话记录,边对记者说。

近些年,和柴楠“并肩作战”的同伴逐渐多了起来。2020年,八五六农场农技推广中心党支部成立“柴楠工作室”,把懂科技、有种植经验的党员召集起来组建党员服务队,下设农业专家组、基层技术组、党建示范组3个小组,现已有百余名党员加入队伍。



柴楠(右)为种植户讲解葡萄病虫害防治知识。

从田间地头“把脉会诊”到直播镜头直播技术,党员服务队的身影无处不在。截至目前,柴楠工作室的党员服务队共为农场种植户开展田间课堂100余次,地头会诊200余次,微信电话咨询1000余次,为农户解决生产技术问题1000多个。近年来,农场还依托工作室开启智慧党建云服务,邀请党员们走进直播间,为群众讲党课、送技术。

“我们的云服务内容很丰富,党支部书记、农技专家、致富能手都来给大家做过直播。”八五六农场党委组织部副部长陈文静介绍。如今,通过线上云服务,八五六农场通过邀请各管理区党支部书记进直播间讲党课,专业人才进直播间讲技术,先进典型进直播间讲经验,致富能手进直播间讲创业,在各个党支部之间搭建起共建共享的桥梁,也为种植户送来了更加贴心的服务。

帮着群众干——

“田间管家队”全程服务

从农技推广中心出发一路向东前行,距离中俄界河松阿察河也越来越近。紧邻界河的第十五管理区,是八五六农场两个紧邻边境线的管理区之一。辖区内耕地面积约9万亩,常驻边民164人,其他省的流动边民213人,党员共12人。由于部分耕地紧邻界河且低洼草滩地多,加之近年来受新冠肺炎疫情影响,

许多流动边民无法到现场看管耕地,一旦遇到界河涨水江水倒灌,部分耕地将面临淹覆风险,影响产量。

临近界河,流动人口多,但地不能撂荒。第十五管理区打造“边境党支部”,分别组建党员为民服务队、扶扶共富互助组等队伍,抢抓农时、服务边民。“遇上雨水多的天气,界河可能有涨水风险,我们支部成员就赶紧互相招呼着往地里跑,看看防洪堤稳不稳,木桩、沙袋够不够用。”第十五管理区党支部书记郑捷告诉记者。

与此同时,该管理区党支部自2019年起探索适合低洼草滩地的蟹稻立体种养模式,将稻米生产与河蟹养殖有机结合,如今已建设3万亩“一地双收”良田。“蟹稻的播种、插秧、秋收、护棚等,每一步我们党组织都要上阵,服务队全天候守护。”郑捷介绍道。中秋节前后,河蟹也将迎来旺销期。郑捷告诉记者,党支部正在筹划做几场线上直播,赶在中秋节期间,让党员带头,为管理区的青山湖河蟹和“界湖牌”大米直播带货。

八五六农场党委相关负责人告诉记者,目前,各个管理区都有党员组成的志愿服务队,各支服务队也探索出各具特色的服务模式。如第二管理区党支部实行“群众派单、支部派单、党员接单”点对点服务模式,第七管理区党支部针对部分种植户家中缺乏劳动力、抢抓农时有困难的

实际情况,组建农业机械、农业信息等党员便民服务队10支,为农户送服务。有了党员服务队,种植户们心里也踏实了不少。“家里人手不够,从春耕到现在,多亏支部来的同志帮忙,帮我解决大难题!”第七管理区种植户伍金亮告诉记者。

做给群众看——

党员示范户带头探路

午后,走进八五六农场第六管理区,阵阵稻香袭来。“这地里有几千亩‘稻花香7号’‘初香梗1号’等优质水稻,今年长势乐观,应该能有个好收成。”第六管理区党员示范户吕向民告诉记者。

八五六农场的种植户们告诉记者,吕向民是农场远近闻名的种粮能手。考虑到管理区曾经种植的“龙粳31号”产值较低,从2018年起,吕向民自掏腰包,探索试种“稻花香7号”等新品种。通过几年试验探索,吕向民逐步总结出能让新品种水稻抗倒伏、产量高的种植技术。听说新品种水稻长势逐年向好,周边的种植户也开始动心了。

“我让大家来田里亲眼看看水稻长势、亲口尝大米口感,一来二去,大家心里有底了,觉得这个新品种靠谱,能种!”吕向民告诉记者。第六管理区党支部研究讨论后,决定把吕向民种植水稻新品种的300余亩稻田设为“党建示范田”。如今,吕向民通过示范田辐射带动周边种植户种植“稻花香7号”“初香梗1号”等3000余亩,水稻收购价较之前约增加0.5元/斤,助力农户增收致富。

近年来,八五六农场将打造“党建示范田”作为党建特色亮点,由每个管理区党支部分别设立1块党建示范田,开展农业良种良法示范推广,激励党员干部带头学习应用新技术,在优质米种植、农业结构调整、新型实用技术推广等方面创建示范,引领群众发展。

“自力更生、艰苦创业、敢于开拓、甘于奉献”——走过八五六农场的田间地头,镌刻着16字北大荒精神的标识牌随处可见。从昔日的北大荒到今天的北大仓,拓荒精神在沃野上代代相传,前人开荒足迹踏过处,如今党旗猎猎。站在乡村振兴的起点上,八五六农场有限公司将持续把党建工作融入“转作风、惠民生、强服务、促发展”的实践中,续写黑土地上的振兴篇章。

新疆阿克苏

党员“牵线”卖果蔬助农增收

□□ 刘红文 农民日报·中国农网记者 李道忠

“我从心里感谢你们,要不是你们的帮助,这些葡萄估计要烂在藤架上了。”近日,在新疆维吾尔自治区阿克苏地区沙雅县红旗镇古再勒村,村民穆萨克·苏普尔对阿克苏地区融媒体中心驻村工作队感激地说道。

据了解,眼下正值葡萄成熟上市销售季节,穆萨克·苏普尔却因葡萄没有销路犯了愁。阿克苏地区融媒体中心驻村工作队得知这一情况后,主动利用微信朋友圈帮助村民售卖葡萄,并联系收购商上门收购。同时,融媒体中心党员干部职工也积极响应单位倡议,抢购驻村点村民种植的葡萄。众人拾柴火焰高,

不到一天时间,就帮助种植户售出葡萄500余箱。

距古再勒村几公里外的巴格万村,村民热孜古丽·肉孜家的10亩桃园呈现一片丰收景象,桃子迎来旺季。据悉,为拓宽全村农副产品销路,沙雅县融媒体中心开设“搭把手”服务专栏,与相关收购企业紧密合作,让村民不再为果蔬等农副产品销售而发愁。

哪里有需要,哪里就有党员干部的身影。连日来,阿克苏地区各地广大党员干部集思广益,帮助村民销售果蔬等农副产品,把服务成效转化成一个个实实在在的订单。近日,为加强产销对接,加大销售力度,阿克苏地区党员干部还采取代购、点单及直播带货等形式帮助村民销售农副产品,助农增收致富。

山东乐陵市西段乡

“飞地党建”激活“共富基因”

□□ 贾鹏 尹鹏 王志

“参加完党建共同体举办的‘益企向未来’沙龙之后,我们的家电卖得特别好,一个月的营业额能达到50多万元!”近日,山东省乐陵市西段乡张店村党员张建武高兴地告诉笔者。

张建武在天津市从事家电销售工作。据悉,乐陵市有近23万人在北京、天津务工,其中流动党员2200多人。如何在外的流动党员、人才凝聚起来赋能发展?今年5月初,乐陵市以西段乡为试点,探索推行“产业飞地党建共同体”建设,由驻京津流动党组织、4个乐陵行政工委和所辖自然村党支部、76家乐陵市企业和个体工商户组建了家装家电产业和酒店餐饮产业2个功能性共同体党委,将帮包乡镇镇领导、村党组织书记、流动党员全部纳入共同体,以组织融合带动产业融合、资源整合、服务聚合、市场联合,推动乡域经济社会建设和成员单位发展。

为了更好地发挥党建共同体“1+1>2”的带动效应,解决在天津从事家电行业人员力量小、实力弱等难题,西段乡在津家电家装产业飞地党建共同体组织“益企向未来”沙龙,定期组织会议统筹资源、互通信息、互享资源、互联利益。今年以来,

在津乐陵籍企业共打包形成共享资源清单106项,合作承接大型家装订单75个,共同体成员月收入比上年度同期增加上万元,党建共同体的阵地承载力持续增强,上下游企业由“单打独斗”向“抱团发展”蜕变。

在北京,同样有西段乡党建共同体聚力发展的实践。西段乡酒店餐饮产业飞地党建共同体组建青年人才孵化基地,免费为在京务工青年作系统化技能培训,培训结束优先到共同体合作酒店工作。今年以来,200名乐陵籍青年通过酒店餐饮产业飞地党建共同体的“师徒带”岗前培训解决了求职难题,成为北京市知名酒店的正式员工。

如今,西段乡借力产业飞地党建共同体在本地规划建设物流仓储产业园,用于承载和吸纳津冀周边项目的招引落地。在天津经商的西段乡创业人才张建文依托西段乡村庄闲置资源建设仓储物流基地,促进了家乡村集体经济发展,也为家乡的村民解决了就业问题。如今,通过打破地域限制,激活乡村零散发展资源,西段乡全面加强政策、土地、项目等发展要素的双向流动,家乡和在外企业互互“飞地”的共富发展模式在全乡逐步成型。

江苏苏州市常南社区

党建聚合 社区增“颜值”

□□ 朱晓轩

近年来,江苏省苏州市常南社区在“红色引领+绿色发展”理念指引下,依托党建引领、“青聚助力”等实践活动开展人居环境整治工作,持续提升乡村“颜值”。

党员带头,以“红促绿”。据介绍,常南社区通过采取党员认领区1+N、党员监督员等方式,由党总支书记担任社区“清洁指挥长”,号召党员干部以身作则,积极参与农村人居环境整治、生活垃圾分类等工作。与此同时,为使村庄布局合理化、基础设施更完善,社区党员干部常态化深入居民小组征求群众意见,经研讨后制定环境整治方案。

“青聚”助力,共促振兴。常南社区组建青年志愿服务团队,吸纳一批心系农村、乐于奉献的青年群体利用节假日开展人居环境、垃圾分类、乡风文明等宣教志愿服务活动,同步号召青年团员开展手绘乡村青年志愿服务行动,自行扮靓庭院前后,打造清新雅致的农家小院。在党组织、团组织共同努力下,社区青年参与人居环境整治的积极性提升,志愿团队全面参与道路沿线公共区域环境卫生整治,清除杂

草、枯枝藤蔓,维护田容面貌;在美丽河道和美丽菜园周边增加绿化及景观,打造水杉林休闲区,串成乡村亮丽风景线。

干群共治,共筑宜居乡村。常南社区通过落实网格分区、党员包干机制,以问题为导向推进每日巡查督查机制,针对频发的环境卫生问题通过现场走访查看、分析存在原因等方式制定“一问一策”。以微信群等线上渠道实现问题整改“前后闭环”。在这一过程中,党员干部还广泛带动社区群众参与人居环境整治提升行动,以“小家”美成就“大家”美。

如今,在党员群众共同努力下,常南社区人居环境整治成效显著,先后荣获省级美丽乡村建设示范村、健康社区、苏州市康居特色村、人居环境整治示范村等荣誉。今年年初,常南社区完善了《常南社区农村人居环境整治激励考核办法》,通过每月开展考核评比并在各自然村组张榜公示,提高居民参与积极性和主动性,让社区环境越来越好。与此同时,社区党员干部带头试点实施“以鱼养鱼”生态治理模式,解决生态河道长效治理难题,全力打造“水清流畅、岸绿景美、人水和谐”的“清水走廊”。

山西垣曲县古城村

党员带头共塑“古城”新貌

□□ 张许红

走进山西省垣曲县古城镇古城村,一排排整齐划一的房屋映入眼帘,一条条洁净笔直的水泥路直通村民家门口。古城村地处黄河小浪底库畔,全村共5653人,党员184名。近年来,古城村坚持以“党建+治理”模式深入挖掘整合乡村资源,扎实推进乡村治理,强力推动产业发展,让乡村振兴之路越走越宽。

“我们古城村环境这么好,全靠党的领导和基层干部带头,我们党员积极响应,主动参与乡村环境治理。”古城村党员李小说道。据了解,古城村通过实施网格体系、岗责体系、包联体系、考评体系“四个体系”的管理方法,制定完善村民公约、红白喜事办理、环境卫生整治等30余项制度,形成规章制度,乡村治理成效明显提升。

人尽责,上下同心、齐抓共管,带动全村人居环境整治工作提质增效。

在党建引领下,古城村环境变好了,产业也兴旺起来。近年来,古城村“两委”经多次考察调研后,决定依托小浪底库区水资源优势在村中发展杞柳产业。经过近5年探索,古城村杞柳种植面积达到1300余亩。与此同时,村“两委”积极争取700余万元资金在村中新建古城村杞柳编织厂,目前烘干柳条、杞柳编织品远销国内外市场,每年可为村集体增收20余万元,并为500余名群众提供就业务工机会。“下一步,古城村将以抓党建促基层治理能力提升专项行动为契机,进一步提升乡村治理能级,壮大村集体经济,让我们古城村更加美丽多彩,老百姓生活更幸福!”古城村党总支书记姚红权说。

河南洛阳市孟津区小浪底镇

争创“五星”支部 凝聚振兴动力

□□ 郑占波 谢计超 农民日报·中国农网记者 陈显萍

“我们支部现在是‘三星’支部,各位党员同志要齐心协力,一起加把劲,争取明年进入‘四星’,让老百姓实实在在感受到咱们村的大变化、大发展。”日前,在河南省洛阳市孟津区小浪底镇班沟村村干部、党员、群众代表会上,村党支部书记朱文胜为大家作动员。

自开展“五星”支部创建以来,小浪底镇各党支部围绕“支部过硬星、产业兴旺星、生态宜居星、平安法治星、文明幸福星”创建要求,同向发力抓创建,个个争先创“五星”。

聚焦“五星”创建 基层党建强起来

走进小浪底镇北达宿村,放眼望去,道路整洁宽敞。村党支部负责人告诉记者,在能力作风建设年中,村党支部将道路整

治拓宽工程与“五星”支部创建结合起来,第一块要啃下的“硬骨头”就是把村里2组和6组之间的“断头路”修好。

这条只有100多米长的路,因为路旁住户占道筑基围墙等问题,道路硬化始终无法落实,近年来,不少村民多次对此提出意见。为动员群众整治拓宽道路,村党支部成员逐户做群众工作,通过劝导、协商、解释路面拓宽工作方案等方式引导道路周边群众拆除违建。最终,在短时间内修通了让村里人头疼的“断头路”。“支部力量大,幸福路到家!”每逢提起修路的事,村民周庆都要对村党支部竖起大拇指。

“现在每户群众都有党员联系,村党群服务中心每天有人值班,门口公布有值班表、联系电话,办事方便多了。”石门村村民告诉记者。今年以来,小浪底镇结合“五星”支部创建,在全镇推行“党员联户、干部包片、支部会商”制度,各村按照“就近、就近、就近”的原则,组织每位在家有能力的党员参与联户,各党小组组长监督小组党

员,每一名党员包联5户至10户群众,没有党员包联的群众,由村组干部兜底。联户党员主要开展理论政策宣讲、组织发动群众、矛盾纠纷化解等工作,实现党员服务群众全覆盖。

如今的小浪底镇,多项重点工作都通过党员联户机制得以顺利推进:遭遇夏秋季极端暴雨天气时,党员们冲锋在前排除险情;当村民之间发生矛盾时,“分管”党员又成了调解员,协助调解纠纷。随着“五星”支部创建的深入推进,党员联户机制已经在全镇构建了横向到边、纵向到底的“红色朋友圈”,不仅实现“小事不出村、大事不出镇”,更让基层党建引领工作做得更更细致,让党员和群众走得更近。

聚焦“一村一品” 特色产业旺起来

“评上‘五星’支部后,我们下一步的工作方向也更明确了。我们打算在草莓产业园、乡村农家乐建设基础上寻求突破口,结合乡贤返乡创业,探索实践‘党建引领+美丽乡村+特色农业+乡村旅游’融合发展模式。”8月23日,洛阳市优秀党务工作者、明达村党支部书记杨瑞安信心十足地对前来观摩“五星”支部创建的外镇村党支部书记们说,“我们还想利用村里闲置学校场地,挖掘望椿轩私塾学堂乡村历史文化资源发展研学体验,争取在3年内村集体经济收入达到100万元。”

明达村只是小浪底镇着力打造“产业兴旺星”党支部、做强“一村一品”大文章的一个缩影。借助郑州大学众创中心智库,该镇深入挖掘、运营“小浪底”品牌,推进特色种植产业发展,目前全镇已种植花椒2万多亩、薄皮核桃6000多亩、软籽石榴2000多亩、艾草1000多亩。今年,该镇又着力推进小浪底镇、庙护等村文创基地、班沟、柳树滩等村特色民宿基地、明达、上沟等村研学体验基地等建设工作,开辟“农文旅”融合发展局面。



图为石门村果农正在采摘成熟的软籽石榴。

郑占波 摄